






En jumbojet i ett bildarkiv 249

indexerade han och några kolleger sisådär 150 000 bilder till 
en databas.

Utan den databasen skulle vi nog ha fått inrikta oss på 
Göteborgs 500-årsjubileum istället. Låt mig en gång för alla få 

Emellanåt har det nya Göteborg expanderat i en takt som nästan tycks ha 
överrumplat de närliggande jordbrukssamhällena. Här syns bonden ”Höt-
ten” Johansson ledande sina kor intill höghusen på Eketrägatan. Bilden är 
tagen år 1953, under en period av intensiv exploatering på södra Hisingen. 
Foto: Göteborgs stadsmuseum / Hjörnearkivet.
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fastslå det: Bror Augustssons arbete har varit fullständigt ovär-
derligt för bildinventeringsprojektet ”Tidernas Göteborg”. Jag 
hoppas att det finns någon kommunal medalj som han kan få.

Göteborgs stadsmuseum och Kamerareportage var följakt-
ligen – åtminstone för de icke-akademiska parterna – de två 
viktigaste arkiven för ”Tidernas Göteborg”.

När Kamerareportage via sitt ägarbolag Provobis anslöt sig 
till ”Tidernas Göteborg” och ställde sitt enorma arkiv till pro-
jektgruppens fria förfogande var detta alltså inte blott tradi-
tionell göteborgsk hygglighet. Det var av nästan oöverskådlig 
betydelse för projektet.

Men jag hade alltså min arkivlista på väggen. Den goda 
kategori 2 hette ”Övriga stora arkiv”. Denna grupp omfat-
tade större göteborgska arkiv som hade ett stort fotomate-
rial, men som inte var renodlade fotografiska arkiv. Det gällde 
exempelvis Riksarkivet Landsarkivet, Universitetsbibliotekets 
handskriftssamlingar och Regionarkivet i Göteborg. Men det 
handlade också om musei- och pressarkiv utanför Göteborg. I 
några fall kunde vi rentav anta att det fanns Göteborgsbilder i 
utländska arkiv. När det gällde de utländska arkiven hade Bok-
förlaget Max Ströms bildredaktörer gjort flera fynd av närmast 
sensationella Stockholmsbilder vid arbetet med en bok om 
Strindberg. Kanske fanns det även Göteborgsbilder?

Även de stora digitala pressarkiven – framför allt TT och 
Scanpix – räknades till denna grupp. Dessa digitala arkiv var 
självklara och hemtama jaktmarker för bokförlagets bild
researchers.

För egen räkning tingade jag de sista arkiven i denna goda 
grupp två. Det var de stora odigitaliserade arkiven i Stockholm. 
Det var delar av arkiven hos Dagens Nyheter, Expressen, Åhlén & 
Åkerlund, Sjöhistoriska museet och Nordiska museet.

Den tredje kategorin arkiv på min lista var de mindre arki-
ven i Göteborg: organisationsarkiv, idrottsklubbarkiv, familje-

Mediehistorisk_arsbok2022_inlaga.indb   250Mediehistorisk_arsbok2022_inlaga.indb   250 2022-04-07   13:43:252022-04-07   13:43:25



En jumbojet i ett bildarkiv 251

arkiv. Det kunde handla om exempelvis en golfklubb eller en 
varvshistorisk förening.

Den fjärde och sista kategorin på listan handlade inte om 
arkiv i egentlig mening och det var dessutom den enda katego-
rin som till hundra procent blev Göteborgs-Postens ansvar. Det 
var Arkivet Allmänheten. Vi föreställde oss att mängder av fan-
tastiska bilder från mjölkaffärer och familjeutflykter – tagna av 
familjens nästintill professionella husfotograf – skulle strömma 
in till Göteborgs-Postens redaktion.

Vi skaffade standardblanketter för donations- och upp-
hovsrättsfrågor för att stå emot den väntade anstormningen. 
Stampen Medias marknadsavdelning donerade en låda med 
små glasskulpturer (föreställande bedårande tidningsbud) som 
fotodonatorerna skulle erhålla som vederlag.

Fiberrik kickoff

Arbetsgruppen ”Tidernas Göteborg” – i lite olika konstella
tioner – träffades nån gång i månaden, ofta på Göteborgs 
stadsmuseum. Museimänniskor åtnjuter bland journalister ett 
rykte om att vara lite långsamma och I-or-betonade. Efter fem 
års samarbete med Göteborgs stadsmuseum kan jag kraftigt 
dementera denna observation. Museimänniskorna i ”Tidernas 
Göteborg” var ofattbart energiska. Som amerikanerna säger: 
You have no idea. Till detta intryck bidrog väl det kontraste-
rande faktum att min egen riktning under de första två åren 
bör ha tett sig tämligen planlös. Vid ett tillfälle sade en vän-
lig museipedagog att han inte förstod vad jag höll på med. Jag 
kunde lugna honom med det inte var något fel på hans upp-
fattningsförmåga.

Inte heller jag förstod i varje ögonblick vad jag höll på med.
Det är inget att oroa sig för. Det hör till improvisationens 

väsen. Så är det alltid.
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Men jag kunde berätta att jag hade ett litet bildspel om jag 
turnerade med. Jag for till församlingshem och klubblokaler 
i Landala eller Redbergslid. Det var mycket trevligt. Jag fick 
leverpastejsmörgåsar och kaffe. Jag manade åhörarna att lämna 
in bilder. Sedan dröjde det någon vecka och så kom med posten 
ett sjökort över Tallinns skärgård eller en ritning till en ång
maskin. Det var oklart hur dessa bidrag skulle inrangeras under 
rubriken ”Tidernas Göteborg”. Vissa bidragsgivare bifogade 
sitt prenumerationsnummer. Glasskulpturerna var knepiga att 
skicka med posten.

När Göteborg & Co arrangerade kickoff i Trädgårdsfören-
ingens restaurang för alla jubileumsaktiviteter var smörgåsarna 
lite fiberrikare. Det hade väl utgått något kommunalt påbud 
om att vita frallor med leverpastej voro ohälsosamma. Man 
fick en liten namnbricka och kunde sedan gå omkring och 
rycka andra jubileumsmänniskor i skägget. Det var konstnärer, 
uppfinnare, arrangörer av historiska tablåer och godhjärtade 
kreatörer som hittade på festligheter med det göteborgska reg-
net. Gamla landshövdingar strök fryntligt omkring bland de 
fiberrika smörgåsarna. Framför allt minns jag en energisk dam 
som delade ut hundratals hattar som vikts av papper. Hattarna 
föreställde båtar. Vi skulle bära båthattarna på huvudet. Dessa 
hattar symboliserade samarbetet. Hon stod på scenen. Hon var 
mycket glad och mycket hejig och hon sa att vi alla var farkoster 
på väg i samma riktning på Göta älv: ”Ni är alla vackra båtar!”

Allt detta var trevligt, men jag förvärvade väl inte så värst 
många bilder en sådan dag. Men det fanns ju andra dagar och 
researchgänget i Stockholm pinnade på.

I januari 2018 klev jag på allvar ner i de stockholmska arki-
ven tillsammans med Bokförlaget Max Ströms bildredaktör 
Marcus Erixson. Vi stod i varsitt betongrum under DN-skra-
pan och bläddrade genom hängmappar och papplådor. Varan-
nan timme sågs vi vid en kaffeautomat.
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Några dagar senare for jag till Sjöhistoriska museet och 
Nordiska museet. Det var kuvert, lådor, cylindrar, mappar. Sjö-
historiska museet i Stockholm hade en låda med den för en 
göteborgare lite illavarslande märkningen ”Göteverken” men 
höll i övrigt minutiös ordning. Nordiska museet hade de snyg-
gaste lådorna. De var gröna och kändes som om de hade varit 
likadana sedan Artur Hazelius dagar.

Jag är medveten om att en nutidsmedveten läsare av dessa 
rader härmed invänder att bildarkiven på de stora museerna är 
digitaliserade. Nja. Sanningen är i regel att högst tio procent 
av bilderna är digitaliserade. Det är ett lurigt mellanläge, för 
det innebär att den otålige arkivsökaren (läs: journalisten) ofta 
hjälpligt väl finner vad hon söker. När jag berättar för yngre 
kolleger att nittio procent av bilderna fortfarande får sökas 
med traditionellt fotarbete på trappstegar med museernas 
skrangliga arkivvagnar – ja, då blir jag vanligen inte trodd.

Ibland – i en högeffektiv och digitaliserad värld – tänker jag 
att detta är den sista konkurrensfördel som vi medelålders och 
äldre murvlar har: vi vet åtminstone att allt inte är digitaliserat.

För ordningens skull vill jag också understryka att bokför
lagets researchers genomsökte även Stockholmsmuseernas 
databaser. Men för mig var det ju toppen att få tillbringa några 
dagar på Djurgården och Kungsholmen.

Farfar eller grannen?

Efter ungefär två år började vi sortera de bilder som vi funnit.
Det visade sig problematiskt att kategorisera materialet. 

Kategoriseringsproblem är alltid närvarande, men här var 
materialet extremt omfattande. Vi hanterade grovurval med 
tiotusentals bilder. Vi provade med breda ämnesord som ”mat” 
och ”idrott”. Jag skrev alldeles för långa texter om Ingemar 
Johansson eller Sophus Petersens gamla Lorensberg. Bilderna 
hade en besvärande tendens att flyta mellan kategorierna.
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Dessutom visade det sig efter hand att Arkivet Allmän-
heten inte var fullt så användbart som vi hade hoppats. Inte 
alls. Berättelser fick vi. Bara artikeln om Ingemar Johansson 
genererade ungefär 27 nästan identiska små historier från äldre 
göteborgare som hade tjänstgjort som korv- och glassförsäljare 
när Ingo knockade Eddie Machen på Ullevi i september 1958.

Dessa historier finns väl nu någonstans i stadsmuseets arkiv, 
tror jag, om de har undgått GDPR-gårdvaren.

Dagerrotypi från 1846. Detta porträtt av handelsmannen John Norrie 
med familj är den äldsta kända bevarade fotografiska avbildningen från 
Göteborg. På 1840-talet turnerade vagabonderande dagerrotypister mellan 
städerna. Foto: Göteborgs stadsmuseum.
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Men de bilder som läsekretsen lämnade blev – trots några 
notabla undantag – en sammantagen besvikelse. En del dona-
tioner var alltså genuint förbryllande. Det var broschyrer eller 
bruksanvisningar för cyklar eller gasspisar där någons moster 
stod fotomodell. Det var hundraåriga tidningsklipp av far-
tygsförlisningar. Men framför allt var det bilder som sparats i 
byrålådor, ofta ömsint nedvikta i kuvert, ibland invirade i skyd-
dande bakplåtspapper. Dessa bilder kunde vara dramatiska och 
fullödiga som fotografier betraktade. Men det fanns ingen som 
helst information om bilden. Var den tagen i Göteborg? Dals-
land? Var det farfar eller en granne? Föreställde den en sjösätt-
ning eller en förlisning?

Ibland var väl felet mitt. En dam ringde och ville leverera 
bilder från familjens speceriaffär. Det var bilder från 1890-talet. 
Jag hade telefonnumret på en postitlapp i ett drygt halvår. När 
jag ringde var det hennes systerdotter som svarade. De röjde ur 
lägenheten efter den avlidna mostern. Fotoalbumen hade gått 
i containern. Det går ju inte att spara allt.

Ändå gick det ju framåt på något sätt. Ryckigt, med dålig 
sikt och stundtals besvärande turbulens. Men: framåt.

”Tidernas Göteborg” pågick på ett halvdussin olika ställen i 
stan – på forskningsinstitutioner, arkiv och museer. Forskarna 
drev egna projekt i anslutning till huvudspåret. Dessa projekt 
–  som hade egna mål och egna hypoteser – beskriver de bäst 
själva.

De delar av ”Tidernas Göteborg” som inte rör GP och bok-
verket Göteborg 400 är helt enkelt – för att citera en gammal 
kypare på Eggers – bara delvis mitt bord.

Det letades och beskrevs alltså bilder överallt.
Men jag kan inte med bästa vilja hävda att vi följde en pro-

jektplanering.
Vi improviserade.
Vi hade hållit på i mer än tre år. Jumbojeten borde börja 

kretsa över landningsbanan. Det såg säkert stiligt ut från flyg-
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ledartornet. Detta förutsatte dock att betraktare inte visste 
hur många mellanlandningar vi hade gjort. Vi hade förbrukat 
några piloter. Vi hade tappat folk på vägen. Vi hade inte färdats 
den rakaste stråten.

Glada mecenater

Och så var det vårvinter år 2020.
Jag minns att jag satt vid skrivbordet på Polhemsplatsen i 

slutet av februari och liksom summerade situationen. Jag kom 
fram till att det trots allt var acceptabelt. Allt hade i vanlig ord-
ning gått krokigt och improvisatoriskt, men det fanns inga skäl 
att räkna med några ytterligare rent praktiska hinder när det 
gällde exempelvis tillgång till små privatarkiv i Göteborg.

Vi hade löst gräl och konflikter. Vi hade klarat minst en 
databaskrasch tack vare rådiga norska ingenjörer.

Vi hade ådragit oss hiskliga skanningskostnader. Någon 
hade tröttnat och slutat. Någon hade blivit utbränd.

Vi vadade till knäna i upphovsrättskomplikationer.
Men det mesta var under kontroll.
Jag såg fram emot att åka till London i april och titta till de 

brittiska arkiven.
Jag planerade besök hos en handfull äldre göteborgare som 

hade intressanta privatarkiv.
Då kom pandemin.
Så kan det gå.

Men kanske var det tur att vi inte hann åka till London. Kan-
ske var det tur att vi inte hann undersöka Sören Gunnarssons 
arkiv.

Ty när vi på försommaren 2020 på allvar började samman-
ställa boken Göteborg 400 var det inte bristen på bilder som var 
vårt problem. Det var ymnigheten. Jag betraktar mig själv som 
rätt härdad, men läget överträffade även mina – beroende på 
stämningsläge – största förhoppningar eller fasor.
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Någon galning räknade ut att vi gemensamt hade granskat 
en miljon bilder.

Ur denna väldiga ocean laborerade vi nu med en sjö bestå-
ende av sisådär 3 000 fotografier, sedermera nedkrympt till 
cirka 800.

Föga överraskande hade detta arbete blivit dyrare – mycket 
dyrare – än beräknat.

Det räckte inte med all tänkbar välvilja och direkt eller indi-
rekt finansiering från stadsmuseet, arkiven, Hasselbladstiftel-
sen, GP, Göteborgs universitet och Göteborg & Co.

Alla författare är vana vid att bokprojekt spräcker budgetar.
Jag har under drygt 25 år som författare ställts inför många 

spännande lösningar i den vägen. Den djärvaste förläggaren 
(inte längre aktiv i branschen) höjde upplagan från 11 000 till 
30 000 för att kunna bära en bildbyråkostnad. Men det var 
längesedan och förfarandet ledde mycket riktigt till att boken 
sedan dök upp i realådor långt in på 2010-talet.

Men för Göteborg 400 handlade det inte om en milt ruckad 
kalkyl. Flera extra bildresearchers hade inkallats bara under 
våren 2020.

Boken var på väg att bli nästan femtio procent tjockare än 
planerat.

Budgeten sprack inte. Den exploderade.
Förläggare är obenägna att oroa sina författare med dylika 

oroande beräkningar. Vi anses vara alltför veka skönandar. 
På försommaren 2020 satt jag sålunda på kammaren i min 
coronakarantän och räknade på egen hand ut att boken med 
så att säga normalt påslagen taxameter hos alla parter skulle ha 
kostat ungefär 2 000 kronor i bokhandeln.

Tack vare allas allmänna välvilja föreföll boken nu istället 
hamna på ett konsumentpris på 700–800 kronor.

Det var en tröst för ett tigerhjärta.
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Böcker för 750 kronor kan möjligen köpas av välmående 
företag som ska skänka någon trevlig julklapp till personalen. 
Men den blir inte åtkomlig för alla göteborgare.

Jag kände mig alltså glad över att vi hade hittat så mycket 
bilder, men jag kände mig bedrövad över att boken inte skulle 
få några läsare. Det var trots allt ingen obetydlig komplikation.

I denna dystra stund räddades vi av ett tjugotal glada mece-
nater.

Hos bokförlaget gick de internt under beteckningen 
”bokens ambassadörer”.

Tillsammans bidrog de med ett par hundra tusen kronor.
Listan över dessa ambassadörer är fascinerande färgrik och 

spretig. Den samlar göteborgare av alla bredder, storlekar, 
begåvningstyper, temperament och åldrar. Kanske är denna 
lista rentav en bild av Göteborgsanda, av det trevliga slaget. 
Namnen finns i bokens inledning, men jag vill gärna nämna 
dem här – inte för att de behöver det (de klarar sig väldigt bra 
ändå), utan av det enkla skälet att listan över dessa göteborgare 
i sig tecknar ett porträtt.

De är en bild av Göteborg:
Sverker Albrektson, Miriam Bryant, Tomas von Bröms-

sen, Hans Börsvik, Hampus Ericsson, Moa Gürbüzer, Håkan 
Hellström, Peter Hjörne, Hans Järvmarker, Michael Knutsson, 
Johan Lindh, Rolf Lundström, Ingvar Oldsberg, Lena Olving, 
Laleh Pourkarim, Mats Rydhede, Jan G. Smith, Oscar von 
Sydow, Mikaela och Sven-Bertil Taube, Olof Werner och Sten 
A Olssons stiftelse.

De – sammanfattningsvis – räddade boken Göteborg 400. 
Tack vare dem blev det 400 år för ungefär 400 kronor.

Dessa göteborgare borde också – i likhet med Bror Augusts-
son – ha något slags medalj. Kan något kommunalråd månne 
förbarma sig över denna fråga?
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Bild och verklighet

Vilket är det sammanfattande intrycket av arkiven? Efter fem 
års arbete och granskning av bortåt en miljon bilder bör jag 
rimligen, som representant för ”Tidernas Göteborg”, ha ett 
svar.

Kanske har jag det.
Jag har åtminstone gjort ett försök att besvara frågan i den 

essä som inleder boken Göteborg 400.
Jag är inte säker på att jag har lyckats. Jag är också skeptisk 

till historia som ägnar sig åt att beskriva hur verkligheten har 
skildrats – ”bilden” – istället för verkligheten. Sådan historia får 
ibland en mild prägel av filosofiseminarium.

En övergripande strävan har istället varit att undersöka hur 
bilderna av Göteborg förhåller sig till andra källor. Jag är med-
veten om att det är ett rätt osofistikerat analysredskap, men det 
är robust. Om man exempelvis är medveten om att kvinnor i 
textilindustrin länge dominerade det göteborgska industriella 
landskapet är det förbryllande att det industribetonade arkiv-
materialet har en så utpräglat maskulin skeppsbyggarprägel. 
Och en berömd litografi som O.A. Mankells panorama över 
Göteborg från 1870-talet blir med sitt överdåd av ångbåtar och 
sin djuphamnsprägel spännande lögnaktig om man är med-
veten om att blott en fjärdedel av tonnaget var ångdrivet vid 
denna tid – och att muddringen av älven hade knappt kommit 
igång. Och inte blir det mindre intressant av att denna litografi, 
som visar alla tecken på att utgå från ett ballongflygfotografi, 
togs mer än tio år innan det överhuvudtaget förekom något 
ballongflygfoto i Sverige.

Göteborgs bildhistoria handlar inte enbart om de bilder 
som finns. Den handlar i nästan lika hög grad om de bilder 
som inte finns. Under de fem år som inventeringen pågick blev 
det nästan smärtsamt tydligt vilka kategorier av Göteborg och 
göteborgare som inte förekom på bild.
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Det var inte bara arbetarna på textilfabrikerna som fattades.
Det är överhuvudtaget svårt att frigöra sig från intrycket att 

det finns en systematisk brist i bildmaterialet. Det var uppen-
bart att det var svårare att hitta bilder på fattigdom, på minori-
teter. På kvinnor. På kvinnor i arbete. På barn. På barn i arbete.

Men det bör också sägas att ett urval till en bok som Göte-
borg 400 inte bör ha ett rent representationsperspektiv. Publi-
cistisk verksamhet ska inte reduceras till konsten att skickligt 
fylla i ett formulär. Parametrarna är för många. Det går säkert 
att finna enskilda bilder som skulle ha förbättrat urvalet när det 
gäller balansen mellan män och kvinnor i boken. Men det ingår 
i bokens premisser att en mängd aspekter påverkar urvalet. Alla 
aspekter är inte förenliga. Det kan handla om riktningsverkan, 
upphovsrättsliga, trycktekniska och berättartekniska frågor. 
Det måste finnas en balans mellan panoramabilder, halvnära 
stadsmiljöer, väderlekar, porträtt och anekdotiska bilder.

Man får göra så gott man kan.
Samtidigt var Göteborgs första sekler i hög grad männens 

värld och det är oundvikligt att denna tendens speglas i mate-
rialet.

Jag resonerar ganska ingående om bristerna i materialet 
på många ställen i boken, både i den löpande texten och i det 
redaktionella efterordet.

Min förhoppning är att boken trots allt visar ett betydligt 
bredare spektrum av den göteborgska historien än i tidigare 
skildringar. Det gäller exempelvis berättelserna om Göthilda 
Magnus, Beatrice Dickson, Frigga Carlberg, Beata De la Gar-
die och Mary Wollstonecraft.

Tro mig: vi har ansträngt oss för att berätta de oberättade 
historierna.

Har denna strävan lett till att jag har förskonats från arga 
mejl och telefonsamtal?

På intet vis.
Slagen lekare ligge ogill.
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Dessa arga mejl och telefonsamtal betraktar jag som något 
sunt och vilsamt. Jag blir rastlös av jolmig konsensus.

GP:s present

Men det fina är det finns en fortsättning.
Det är när detta skrivs – på den hisingska verandan – sen-

sommar 2021 och om några veckor ska vi ha ett stort nystarts-
möte med GP, Göteborgs stadsmuseum och Bokförlaget Max 
Ström. Det kommer att bli ett sånt där hopplöst och underbart 
oansvarigt förstamöte med toscatårta och vetekrans i stads-
museets bibliotek. Ett sånt där möte där alla idéer får singla i 
luften. Vi ska prata om utställningar, om böcker, om tidnings-
publiceringar och filmer. Men framför allt ska vi prata om 
fotografier. Ty strax före midsommar kånkade tolv starka män 
alla Kamerareportages gamla pressbilder till Göteborgs stads
museum. Plus ytterligare en del bilder.

Det var Göteborgs-Postens födelsedagsdagspresent till göte-
borgarna på Göteborgs 400-årsdag.

Detta enorma arkiv – som kanske omfattar tio miljoner 
bilder – är nu införlivat i museets samlingar under namnet 
Hjörnearkivet. Vid den officiella överlämningen (med corona-
säkra avstånd) medförde Peter Hjörne en (1) symbolisk bild.

Det var GP-fotografen Alf Weiheds bild av Bebben vid 
hörnflaggan. Gaisarna var väl inte så glada, men det kan inte 
hjälpas: Bebbenbilden är fantastisk.

Så nu sitter Göteborgs stadsmuseum med ett lokalhistoriskt 
bildarkiv som torde vara ett av de största i Europa.

Vi kommer alltså att fortsätta samarbetet mellan GP, Göte-
borgs stadsmuseum och Bokförlaget Max Ström.

Det finns hur många idéer som helst.
Den enda lätt kusliga omständigheten är att alla tycks vara 

övertygade om att detta arbete kommer att ske planerat och 
kontrollerat, enligt elegant anbragt tidtabell. Det gick ju så bra 
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med ”Tidernas Göteborg”, säger folk omkring oss. Vi tycks ju 
ha haft kontroll hela vägen.

Det är bara vi i den innersta kretsen som vet att vi i själva 
verket har landat en jumbojet i ett bildarkiv, och att vi – i vanlig 
ordning – är glatt förvånade över att vi inte kraschade.

Kristian Wedel är journalist – sedan 2011 redaktör på Göteborgs-Posten 

– och författare till en lång rad reportageböcker och kåserisamlingar. Bland 

titlarna i hans bibliografi kan nämnas Sextiotre skäl att åka till Hisingen, I 

väntan på sjuan, Manhattan, Göteborgsluft, Dansar med nallar, Carmen-

cita i Dublin, Konsten att signera en barnota och Göteborg 400. Kristian 

Wedel har tilldelats Stora Publishingpriset (2010) och Jolopriset (2021).

e-post: kristian.wedel@gp.se

■ ■ ■

Fotboll som tankeverksamhet. Foto: Alf Weihed.
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Fotboll som tankeverksamhet. Foto: Alf Weihed.
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Revisorer

Ulf Eriksson
Sanna Lindén

Revisorssuppleanter

Jens Karlsson
Staffan Sundin

Valberedning

Lars-Åke Engblom, sammankallande
Birgitta Ney
Maria Edström

Årsmöte

På grund av restriktionerna för möten i samband med corona
pandemin hölls årsmötet digitalt via Zoom onsdagen den 
26 maj. Ett tjugotal medlemmar deltog.

Årsmötet bekräftade stadgeändringen av paragraf 2 angå-
ende föreningens syfte och uppgifter där följande tillägg gjorts: 
”(att) Följa utvecklingen inom tryckfrihet och yttrandefrihet.”

Tomas Odén höll ett föredrag med rubriken ”När första-
kammarhögern bet i det sura äpplet – och de moderata ska-
pade en samlad högerpress”.

Årets stipendiater medverkade med korta anföranden.

Styrelsen

Styrelsen har haft fyra protokollförda sammanträden. Därtill 
har arbetsutskottet sammanträtt vid sex tillfällen via telefon 
och länk.
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Medlemsstatistik

Vid utgången av 2021 hade föreningen 377 privata personer 
och 30 juridiska personer, huvudsakligen medieföretag, som 
medlemmar.

Under året har tre medlemsbrev skickats ut med vanlig post 
för att informera alla medlemmar om föreningens pågående 
verksamhet.

Främjande av ändamålen

Föreningen har enligt stadgarna till uppgift att stödja och stimu-
lera forskning rörande pressens och etermediernas historia, att 
utge publikationer med inriktning på pressens och etermedier-
nas historia samt att samverka med andra institutioner, stiftelser 
och föreningar med inriktning på pressens och etermediernas 
historia. Detta har under året främst skett genom utlysning och 
utdelning av mediehistoriska stipendier, utgivning av förening-
ens årsbok samt styrelsens kontakter med och deltagande i olika 
närliggande organisationer och institutioner.

Uppgiften att stödja verksamheten vid Sveriges Pressarkiv/
Riksarkivet och verka för att arkivmaterial överlämnas dit eller 
till annan lämplig arkivinstitution samt att i övrigt verka för 
god arkivvård hos pressens arkivbildare, sker kontinuerligt 
genom styrelsekontakter med Riksarkivet och spridning av 
den broschyr för arkivvård av mediehistoriskt material som 
föreningen tagit fram. En mer detaljerad beskrivning av årets 
verksamhet redovisas under respektive punkt nedan.

Väsentliga händelser

Stipendier m.m.
Årets två stipendier för mediehistorisk forskning à 25 000 kro-
nor tilldelades
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Erik Fichtelius för studier om konsekvensneutralitetens 
dilemma och Mikael Berling och Fredrik Nejman för projektet 
”Löpsedelns uppgång och fall”.

Årets stipendium för kandidat- eller magisteruppsats i medie
historia på 10 000 kronor tilldelades Robin Andersson och 
Simon Appelqvist för studien ”Luftskeppet Hindenburg som 
en uppblåst mediehändelse”.

Föreningens hemsida har fortlöpande uppdaterats med 
information om föreningens verksamhet, mediehistorisk lit-
teratur och aktuella mediehistoriska händelser.

Föreningen är sedan 2014 medlem av samarbetsorganisatio-
nen DELS, De Litterära Sällskapen i Sverige. Sedan tidigare är 
föreningen också medlem i den ideella föreningen De Svenska 
Historiedagarna.

Arrangemang

Coronapandemin präglade även 2021 års verksamhet och med-
förde bland annat att bokmässan blev inställd. Men föreningen 
har ändå kunnat genomföra ett antal arrangemang i såväl fysisk 
som digital form.

Under våren hölls två webbinarier. Den 23 mars diskuterade 
en sakkunnig panel vem som vann gratistidningskriget och 
den 3 maj fick vi en inblick i den göteborgska pressens historia 
i ett samarrangemang med Publicistklubben Väst. Därtill kom 
det digitala årsmötet (se ovan).

Under hösten genomfördes tre samlingar som också gick att 
delta i via webben. Den 2 november presenterade Bo Bern-
hardsson sin bok om tidningen Arbetet vid ett lunchmöte i 
Malmö, ett samarrangemang med Skånes Journalistseniorer. 
Den 15 november gjorde vi en djupdykning i reklamradions 
historia vid en samling i tidningen Dagens lokaler på Kungs-
holmen i Stockholm. Och den 30 november uppmärksam-
made vi att det statliga presstödet fyllt 50 år med ett panel-

Mediehistorisk_arsbok2022_inlaga.indb   268Mediehistorisk_arsbok2022_inlaga.indb   268 2022-04-07   13:43:262022-04-07   13:43:26



Mediehistorisk årsbok 2022 269

samtal i Torgny Segerstedtsalen, Göteborgs universitet, ett 
samarrangemang med Publicistklubben Västra.

Det projekt om Vimmerbypressens historia som föreningen 
stödde med ett anslag under 2020 resulterade i en utställning 
på Vimmerby kommuns museum under hösten 2021. Före-
ningens ordförande medverkade vid invigningen i september 
och deltog även i en paneldebatt om lokalpressens ställning 
och framtid.

I övrigt kunde flera av föreningens medlemmar ses och 
höras i radioprogram och webbseminarier, och som skribenter 
läsas i nya böcker inom det mediehistoriska området.

Årsbok

Mediehistorisk Årsbok 2021 utkom i mitten av maj som den tret-
tioåttonde i ordningen av föreningens årsböcker, tidigare Press-
historisk årsbok fram till föreningens namnbyte 2018. Boken 
innehöll elva artiklar och omfattade totalt 215 sidor.

Redaktionsgruppen har bestått av Anders Franck (redak-
tör), professor Lars-Åke Engblom, docent Jonas Harvard, 
docent Kristina Lundgren, FD Gunilla Lundström, docent 
Birgitta Ney och FD Tobias Lindberg.
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ett exempellöst militärt fiasko som i nästan 
lika hög grad var medialt. En traditionsrik kunskaps-
sektor där allt större resurser mobiliseras i försvaret för 
press- och yttrandefrihet. Ny forskning om Förintelsen 
i svensk minnesjournalistik. Tre ämnen som ger en 
antydan om bredden på innehållet i Mediehistorisk 
årsbok 2022. Man kan välja andra. Hälsotillståndet 
på dagspressens kultursidor, en jordenruntresa med 
två stjärnreportrar på Radiotjänst som ciceroner och 
proggrörelsens publicistiska korståg mot maktens  
musik. Eller konsten att landa en jumbojet i ett bild
arkiv.  

UTGIVEN AV


